5. cviceni z LA II - Skalarni soucin a eukleidovska geometrie, 2023

Priklad. 1. Najdéte ortonormdlni bazi podrostoru
S=[(1,2,-1,3,1), (52,—-1,7,1), (2,—1,2,—4,—2)] C R,

jestlize prostor R bereme se standardnim skaldrnim sou¢inem. PouZijte k tomu prvné Gram-
muiv-Schmidtiiv ortogonalizacni proces a potom ziskané vektory ortogondlni baze vynor-
mujte (tj. vydélte normou, abyste ziskali vektory jednotkové velikosti).

Priklad. 2. V R® se standardnim skaldrnim soucinem najdéte ortogondlni doplnék podpro-
storu
V=[(1,2,-1,-3,3), (1,—-2,3,1,—-1)].

Priklad. 3. Spoctéte kolmou projekcei vektoru v = (2,11, —3,—4,7) do podprostoru V' a
jeho ortogonélniho dopliiku V+ z pfedchoziho piikladu.

Priklad. 4. Uvazujme R" se standardnim skaldrnim soucinem a nadrovinu p
a171 + asxy + -+ + apxy, = 0.
Pomoci skalarniho soucinu napiSte predpis linearniho zobrazeni P : R" — R", které je
kolmou projekei do nadroviny p. (Pfedpokladame, Ze (a1, ag, . .., a,) # (0,0,...,0).)
Priklad. 5. Necht' ¢ : R3 — R3 je kolmé projekce na rovinu
201 — x9 + 223 = 0.
Najdéte matici A tvaru 3 x 3 takovou, Ze v souradnicich standardni baze je

Ty
p(r) =Ax = A | 29

xs3

Priklad. 6. V R* spotitejte vzdélenost bodu A = [3, 3, 1, 5] od roviny

p: T —T3=—2, To+x4=06.
Navic najdéte bod R € p takovy, ze dist(A4, p) = ||A — R||.
Reseni. R = [1,2,3,4], dist(A, p) = v/10. O

Priklad. 7. V R* urCete vzdalenost bodu A = [4, 1, —4, —5] od roviny
p[3,-2,1,5] +(2,3,-2,-2) + s(4,1,3,2).
Soucasné najdéte bod M € p takovy, Ze || M — Al = (A, p).

Priklad. 8. V R* urete vzdalenost piimky p od roviny p
p: [5,4,4,5]+r(0,0,1,—4), p: [4,1,1,0] +s(1,—1,0,0) +£(2,0,—1,0)
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abody M € pa N € p, v nichZ se tato vzddlenost realizuje, tj. [|M — N|| = (p, p).

Priklad. 9. V R* uréete vzdalenost rovin o a 7 a body, v nichZ se realizuje.

o [4,5,3,2] +s(1,2,2,2) + £(2,0,2,1),
71, -2,1,-3] + p(2,-2,1,2) + ¢(1, 2,0, —1).

Priklad. 10. Urcete odchylku pfimky p : [1,2,3,4] + ¢(—3,15,1, —5) od roviny
p: [0,0,0,0] +r(1,-5,—-2,10) + s(1,8, —2, —16).

Priklad. 11. V R* uréete odchylku rovin 7 a o.
o:[2,1,0,1]+5s(1,1,1,1) + ¢(1, 1,1 — 1),
7:[1,0,1,1] + p(2,2,1,0) + ¢(1,—2,2,0).

Priklad. 12. V R’ spoditejte odchylku roviny p a nadroviny I'.

p:s(1,—-1,1,1,3) + (1, -3, -3,-3,-9),
FZZL’1+2$2—J]3+3$4+$5:0.

Dalsi priklady na procviceni

Priklad. 1. [Studijni materidly v ISu, doméci dkoly ke cviceni . 6, tloha 1d.]
Najdéte ortonormdlni b4zi podrostoru

V= [(]—71737374>’ (1737 _57 _77 _]-)7 (17_175777 _3>] C R57

jestlize prostor R® bereme se standardnim skal4drnim sou¢inem.

Priklad. 2. [Studijni materidly v ISu, doméci tikoly ke cviceni €. 7, tloha 1]
V R® se standardnim skaldrnim soucinem najdéte kolmou projekci vektoru v = (1,2, 3,4, 5)
do vektorovych podprostori

vV =1(3,3,2,1,3), (5,1,4,—1,1)]
W =[(1,-3,4,-2,2), (1,5,—8,—2,4), (1,-9,16,4, —4)]

Ve druhém piipadé spoctéte prvné ortogondlni doplnék W+ a kolmou projekci vektoru u do
W,
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Priklad. 3. Necht' ¢ : R?* — R? je kolm4 projekce na piimku p prochdzejici potatkem se
smérovym vektorem (1, —2,1). Najdéte matici B tvaru 3 x 3 takovou, Ze v soufadnicich
standardni baze je
T
p(x) =Bx =B |z
T3



